

# 感恩

來自病人與家屬的溫馨回饋  
的足跡...

## 大林慈院

七月強烈凱米颱風來襲，狂風暴雨席捲全臺，造成交通中斷、醫院人手短缺，醫療資源面臨嚴峻挑戰。在這困難時刻，一位A型主動脈剝離的重症病人被緊急送來大林慈濟醫院搶救，當時情況危及，有生命危險。經由醫療團隊的緊急救援及照護下，不僅成功救回一命，現在更恢復健康，重返工作崗位。

五十九歲的鄭先生在嘉義經營寢具店及水果行，過去就有高血壓病史，在風雨中突發劇烈胸悶痛，胸部X光發現縱隔腔擴大，及時就醫後做電腦斷層掃描，被診斷為A型主動脈剝離，需要緊急手術。然而，由於凱米颱風的衝擊，當地醫院人手嚴重不足，醫療團隊面臨巨大壓力和困難。幸運的是，大林慈濟醫院心臟血管外科周邊血管中心黃世銘主任得知情況後，毅然決然冒著風雨趕到醫院，組織了一個完整的醫療手術團隊。

A型主動脈剝離是一種極危險又致命且跟時間賽跑的心血管疾病。黃主任表示，A型主動脈剝離主要是從升動脈的地方產生剝離，內膜被剝離後，外層其



儘管有凱米颱風來襲，救人要緊，大林慈濟醫院心臟血管外科周邊血管中心黃世銘主任召集團隊為鄭先生手術。圖為黃主任手術完成後檢視影像。攝影／張菊芬

實相當薄，有三成的病人在剝離當下，造成主動脈破裂，一破裂就會心包阻塞，非常危急需要急救的情形。使用「大林術式」進行緊急手術，結合血管環、人工血管及覆膜血管支架，縮短手術時間，避免併發症發生。經過四個半小時手術，快速且成功地恢復鄭先生的腦部灌流功能，術後第一天順利拔管，第四天轉出加護病房，術後兩週順利出院。

結束手術的深夜時分，黃世銘醫師回家的路上，風雨依然很大，零散的樹枝和鐵棍散落在各處，有些樹木甚至被連根拔起。

回診時，病人鄭先生與他的妻子對於醫療團隊的專業與無私奉獻深表感激，尤其是黃世銘主任特地在颱風天趕到醫院，將他從鬼門關前搶救回來；住院期間專師吳芳如細心地解釋術後的注意事項，再三叮囑出院後，未來生活中應該如何進行健康管理，防範心血管疾病的復發。

專師吳芳如叮嚀：「回到家後，需要減肥並控制血壓，可以和妻子一起茹素，減少喝湯，水果記得要削皮避免感染情形，不要服用中藥補品，最重要是一定要戒菸，不然再次發作會更加嚴重。」

鄭先生與太太連聲道感恩：「黃醫師醫術精湛很優秀，身邊的專科護理師對他們無微不至的照顧與叮嚀，非常感恩。」



鄭先生回診，大林慈濟醫院心臟血管外科周邊血管中心黃世銘主任檢查術後傷口恢復情形。  
攝影／張菊芬



鄭先生與太太在門診的回診結束後，特地回到病房感恩醫療團隊，右為專科護理師吳芳如。攝影／張菊芬